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A kábelek zenéje
Pesszimista lelkek egyre többen és egyre 

hangosabban hirdetik az európai kultúra csőd­
jét, pusztulását. Europa szivéből kiveszett az 
érzés, a meggyőződés lelkesedése, agyából a hit 
és a gondolat — mondják és véleményük alá­
támasztására a politikusokra, a civilizáció meeha- 
aizálódására hivatkoznak. A technika, szédüle­
tes lejlődese ellenére, a vádlottak padján ül j a 
technika — mondják — az élet elu ni forrni záíó- 
dására vezet s lassanként kivész mindenkiből az 
egyéni szín, a kontempláció emelkedettsége : 
sotfo ők és pilóták korszakává süllyed borszakunk 

Van ebben a siránkozásban sok igazság, sok 
megszívlelendő motívum. Be nem egészon helyt­
álló minden panasz megsem. Nem egészen, mert 
szivünk mégis megdobban, lelkesen és mámoro­
sán a hír hallatán, hogy London és Newyork, 
Stockholm és Newyork között megnyílt a tele­
fonforgalom és Becs és Berlin között átadták 
a forgalomnak az első képtávirót...

*
Mindez, igaz, a technika és nem az ethikai 

igazságok diadala. A kábelek zenéje, mely a 
tengerek mélyén zug, nem a meguihodó embe­
riség szimfóniáját zengi, nem a gigászi szenve­
dések enyhültének jóhirét viszi és hozza, — 
ellenkezőleg: sárga tüzü üzletek, börzemanőve- 
rek, pnccsok és brutalitások hírét röpíti pilla­
natok alatt egyik világrészből a másikba. De 
pillanatok alatt viszi s ez, hiába, csodáiétól, ha 
est a csodatételt még nem is tölti és szépíti meg 
a harmonikussá lett emberi élet illúziója.

Nem tölti meg, de egyszer meg fogja töl­
teni, mert a korszellemek romlandók és az a 
«örnyü, destruktiv pesszimizmus, mely a mai 
emberiség lelkét megtölti, szintén múlandó, 
äug a technika vívmányai maradandók, sőt 
még szédületes lehetőségek előtt állanak.

*
Legföllebb arról lehet, vagy van szó, hogy 
épen a kábelek csodatévő hatalma miatt — 

megszűnnek azok a kulturális távolságok, 
amelyek eddig az egyes kontinenseket és az 
egyes országokat elválasztották egymástól. Az 
emberiség, minden faji, politikai és egyéb 
különállások ellenére, hovatovább közelebb 
kerül egymáshoz, a távolságbk misztikuma, 
mely annyi gyűlöletnek, meg nem értésnek 
vo’t mindezideig oka és egyben okozata, lassan­
ként elvész, elporlik s a partikuláris, elvonat­
koztatott élet- és világlátás helyét elfoglalja 
ögy kozmikus világszemlélet, melynek idegei 
**ok a kábelek, melyek tengerek mélyén az 
emberi szó, az emberi akarat szavait közvetítik.

A régi romantika és a túltengő intelléktua- 
hzmus sápadt lovagjai, persze, mindezt sirán­
kozva veszik tudomásul, mert a technikai hala­
dás tudomá-ulvétele és egyben beillesztése az 
aivont gondolkodás rendszerébe, meglehetős 
kényelmetlenséggel jár. Bizonyos mértékig az 
arisztokratikus elzárkózást is lehetetlenné teszik 
* kábelek és képtávirók, megszüntetnek sok­
sok olyan hiedelmet, melyeknek árnyában olyan 
kényelmes és szép volt az álmodozás mindazok 
fámára, akiknek a sors és az emberi igazság­
talanságok jóvoltából nem volt más teendőjük.
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a kábelek is, tulajdonképen egy hossza filozófiai 
gondolatfolyamat gyakori ári eredményei, azok­
nak a szabadságeszméknek fizikai révelációi, 
melyeket a múlt század Lrjnálán az enciklopé- 
disták, a szabadgondolat hősei, az emberi egyen­
lőség álmodozói, az emberiség együvétartozásá- 
nak hirdetői dobtak felszínre.

Minden forrongó korszaknak vannak vajú­
dási fájdalmai. Korszakunknak is kínok torzít­
ják el arculatát. A kábelek ma még ennek a 
kegyetlen diszharmóniának hírvivői, bizonyos. 
De a történelem és az emberiség folyamatai 
szétszakithatatlan láncot alkotnak : a dekaden­
cia és vajúdás korszakait a, megújhodás ótapjai 
követik. Ezt sem optimizmus, sem pesszimizmus 
rém változtathatja meg, mert ez természeti 
törvény. A pesszimizmus és optimizmus hangu­
lati, tehát efemer értékű jelenségek, a technika 
vívmányai maradandoak. A kábelek, amelyek 
ma még rossz hirek vivői, holnap talán már az 
uj emberiség zenéjét fogják pillanatok alatt 
tovaröpiteni.
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Dús raktár a legmodernebb óra ékszer 

és dísztárgyakban.
Szolid kiszolgálásért a cég régi jó hírneve 
teljes garanciát nyújt.
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Annak az emberiségnek híreit fogják tova­
röpiteni, melyet a kábelek mind közelebb hoz­
nak egymáshoz és bánatain és örömein, törek­
vésem és kétségein keresztül meggyőznek arról 
hogy utjai és sorsa, végzete és elbukása: egyet­
len eredőből származnak, tehát együtt kell 
mennie egymással az ismeretlen célok felé. (s. 1.)

Owen amerikai szenátor szerint a világháborút 
az orosz, francia és szerb külügyi hivatalok

• néhány embere csinálta
Newyork, december - Owen, szenátor, a Steuben amerikai német szabadságharcos emlé­

kre rendezett ünnepen hosszú beszédet mondott amelyben kifejtette azt a nézetéi hogy a világ-
vtlTr r ?F0SZ'- I™* ,éS„ kÜlŰgyÍ hivatalok »Many embere csinálta, néhány angol
ezetoferfiu hozzajarulasaval. A világháborúra vonatkozó titkos okmányok közzététele most véflejr

bebizonyította, hogy a háborút megelőző táviratváltks csak a népe/megtévesrtZl^történt 1 
a temetői szag ellen irányuló háborús előkészületek leplezésére.

Pilsudszky el van rá szánva, hogy ha 
a Népszövetség nem hoz megfelelő döntést, 

elrendeli a mozgósítást Litvánia ellen
A Népszövetség bízik benne, hogy el tudja simítani a konfliktust. Briand találkozni

akar az orosz delegátusokkal
Ha Lengyelország megtámadná Litvániát, Oroszország azonnal háborút Indít

Lengyelország ellen
Az utazás elhalasztásának oka az, hogy az 
utolsó pillanatban Briand, Boncour francia 
delegátus utján felszólította az orosz delegáció 
vezetőjét, Litvinov helyettes orosz külügyi

Es közben a panaszkodók nem veszik észre, 
|*ogy a technikai civilizáció mesterművei, mint
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Géni, december 3. A hétfőn megkezdődő 
népszövetségi ülésszakra Grenfbe érkezett dele­
gátusok körében élénk megbeszélés tárgyát ké­
pezi a lengyel-litván konfliktus ügye. Általános 
vélemény, szerint Pilsudszky marsallnak erre 
vonatkozólag tett nyilatkozata csak akként ma­
gyarázható, hogy a litvánoknak adott ultimá­
tum hatarozottan népszó vétség- ellenes, amsny- 
nyiben kimondja, hogy a lengyel mozgósítás 
Litvánia ellen csak a Népszövetség véleményé­
nek kimondásáig halászhatott el.

Ebből azt lehet következtetni, hogy amint 
Pilsudszky hazatér Lengyelországba, kiadja a 
mozgósítási parancsot, ha nem találja megfele­
lőnek a Népszövetség döntését. Tudvalevő az is, 
hogy Pilsudszky beszámíthatatlan elmebajosnak ' 
nevezte Valdemaras litván miniszterelnököt s 
ez a kijelentés nem maradhat visszhangtalanul 
Grenfben.

Népszövetségi körökben mégis remélik, hegy 
az ügy tisztázódni fog és szenvedélyes vita után, 
melynek v^gén Lengyelországhoz és Litvániá­
hoz fenyegető felszólításokat fognak intézni, 
sikerülni fog a békét helyreállítani.

Paris, december 3. Chamberlain, aki tegnap 
Parisba érkezett, hogy innen együtt utazzék 
Brianddai Q-enfoe, tegnap délután megbeszélést 
folytatott Brianddal, mely alkalommal szoba­
kénül t Briand és Mussolini esetleges személyes 
találkozásának lehetősége. Francia politikai 
körökben rendkívül feltűnést kelt, hogy az 
orosz delegáció, mely a leszerelési bizottság 
tanácskozásainak bezárása után már be is jelen­
tette elutazását, továbbra is Grenfben marad,

népbiztost, hogy a jövő hétig hosszabbítsa meg 
Grenfben tartózkodását, mert találkozni szeretne 
ottan vele. Ez a felszólítás annál nagyobb fel­
tűnést kelt, mert az oroszok pár nap előtt ki­
jelentették, hogy még Chamberlain megérkezése 
előtt elutaznak Géniből. D.píomáciai körökben 
igen nagyjelentősegüuek tártján Briand fel­
szólítását és komoly következményeket várnak 
a tervbevett találkozástól.

Kovnó, december 3. A szovjet követe ma 
megjelent a litván külügyminiszternél és kije­
lentette, hogy ha Lengyelország megtámadná 
Litvániát, a szovjet haladéktalanul megteszi a 
szükséges intézkedéseket. A hangulat Lengyel- 
országban, Szovjetoroszországban és Litvániában 
egyaránt rendkívül háborús, de remélik,' hegy 
a Népszövetség elhárítja a háborús veszedelmet.

Genf, december 3. Litvinov és Luuacsarszky 
egy nappal meghosszabbították genfi tartózko-
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dásukat, hogy itt a szövetséges hatalmak kül­
ügyminisztereivel tárgyalhassanak afelől, mily 
módon köthetne a szovjet szerződéseket a „non 
agression“ elve alapján a szomszédos államokkal.

London, december 3. A „Westminster Ga­
zette“, mint komoly értesülésről ir arról, hogy 
Franciaország és Olaszország között, angol köz­
vetítés segítségével, rövidesen megindulnak a 
Földközi Locarnó megkötésére irányuló tárgya­
lások. A francia kormány őszintén óhajtja, hogy 
az olasz kormány hagyjon fel francia ellenes és 
bosszantó tendenciájú politikájával, ne töreked­
jék balkáni hegemóniára és szüntesse be törek­
véseit Jugoszlávia elszigetelésére. Ha Olaszország 
mindezekre hajlandónak mutatkozik, Francia- 
ország szintén hajlandó jóindulattal mérlegelni 
az olasz túlnépesedés problémáját, mig ellen­
esetben elveszti türelmét. A berlini „Vorwärts“ 
szerint a meginduló olasz-francia tárgyalások fö- 
témája a tuniszi kérdés körül fog forogni.

A Szombatesti hölgy
(Bemutató a Magyar Színházban)

A Beer és Verenuil vigjátéktermelö társas­
cég legújabb produktuma egyike a legkedve­
sebb és legmulattatóbb francia vígjátékoknak, 
melyet az utóbbi évek során magyar színpadon 
láttunk. A darab minden ötletén és minden 
helyzetkomikumán megérződik a gyakorlott 
technikájú mesterek bravúros kezemunkája. A 
kacagtató jelenetek kiapadhatatlan forrása a 
Szombatesti hölgy, aki 25 esztendeje színésznő 
ugyan, de a színpadon 13 éves leányka szerepe­
ket játszik s igy természetesen minden oka 
megvan rá, hogy mély titokban tartsa Gaston 
nevű fia létezését, aki ép most Készül háza­
sodni. Gaston boldogsága elé azonban nehéz 
akadályok tornyosulnak. Egy vetélytársa be- 
ánilja az imádott leány szüleinél, hogy Gaston 
minden szombat este egy fiatal, pirosruhás höl- 
gyike társaságában tölti az idejét, akitől még 
pénzt is elfogad. Főként ez az utóbbi vád há­
borítja fel szörnyen a szülőket, úgy, hogy a 
házasságot komoly veszedelmek fenyegetik. 
Szegény Gaston persze nem szólhat, nem mond­
hatja meg, hogy a szombatesti hölgy az ö ma­
mája, mert becsületszóvá 1 fogadta meg az anyjá­
nak, hogy ezt senkinek el nem árulja.-

A szombatesti hö’ggyel Suzy Flute szín­
művésznővel csak a második fel vonásban ismer­
kedünk meg, viszont nyomban megtudjuk róla, 
hogy két szeretője is van, az egyik az igazi, 
akit önmagáért szeret, a másik pedig egy ame­
rikai milliárdos, aki a művésznő apróbb-nagyobb 
pénzügyeit intézi. Megjelenik Gaston is, aki 
kérve-kéri a mamáját, segítse ki szörnyű bajá­
ból, mentse fel becsületszava alól, hogy be vall­
hassa menyasszonya szüleinek az igazat. A szí­
nésznőben felülkerekedik az anyai érzés és nem­
csak hogy feloldja fiát fogadalma alól, de el­
határozza, hogy ömaga megy el megkérni a 
leány kezét Gaston számára.

A harmadik felvonásban már ott vagyunk 
a vidéki kastélyban, ahol Gaston menyasszonya 
lakik. Megjelenik a színen a kastély ura, egyéb­
ként törvényszéki elnök, akiről nem kis meg­
lepetéssel állapítjuk meg, hogy azonos a színész­
nő szivbeli szeretőjével. A humoros jelenetek 
ezután természetesen vad irammal torlódnak 
egymásra. A 13 éves kislány- szerepeket játszó 
naiva eljön megkérni fia számára a tisztes tör­
vényszéki elnök leányának kezét. Azt persze 
csak később veszi észre, hogy saját szeretőjéhez 
jött leány kérőbe.

így jutunk el, sok hahota között, a negye­
dik felvonásig, ahol a szereplők már lejönnek 
a nézőtérre is és onnan kiabálnak össze-vissza, 
mig végre azonban minden rendbejön és Gas­
ton elveheti szive választottját.

A darabot a Magyar Színház együttese az 
őszinte siker jegyében mutatta be tegnap este. 
Poór Lili, az örökfiatal színésznő szerepében 
rugalmasságával és elpusztíthatatlan jókedvével 
legjobb alakításainak egyikét nyújtotta. Hoykó 
Ferencz a házasulandó fiút játszotta erősen 
humoros vénával. Kemény László a komoly 
törvényszéki elnök és ifjú szerelmes kétarcú 
szerepében fajsúlyos művészi teljesítményt vég­
zett. Mihálytfy László, Miklóssy Margit és Tóth 
Elek tehetségük legjavával igyekeztek kiaknázni 
a darab kacagtató jeleneteit. A kisebb szele­
pekben Laczkó Aranka, Marsi Gizi, Révész és 
Dancsó járultak hozzá a darab határozott si­
keréhez. (na. e.)

UJ KELET Vasárnap, 1927 december 4
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Oly enyhe és tiszta, 
a színe világos. Lágy, 
dús habja kellemesen 
üdít fel, megszépíti a; 
arcbőrt. A pompás 
illat végig megmarad 
és oly decens, mint a 

legdrágább szappané.
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A „Viitorul“ Weizi 
Románia jó híré

(Bukaresti-Bukarest, december 3. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A főváros nagy lapjai ha­
sábos eikkekben számolnak be Weizmann sajtó­
fogadtatásáról és rendkívül meleg szavakkal 
emlékeznek meg Weizmann személyes kvalitá­
sairól. Weizmann látogatásával kapcsolatban a 
kormány hivatalos lapja, a „Viitorul“, amely 
részletesen közli a román államférfiak nyilat­
kozatait a cionizmusról, töobek között t, kő­
vetkezőket írja:

Tegnap óta a fővárosban tartózkodik dr. 
Weizmann Chajirn, a manchesteri egyetem 
nagynevű kémia professzora, a cionista világ- 
szervezet elnöke, amely tudvalevőleg a Nép- 
szövetség mellett működő politikai szervezet.

Dr. Weizmann azért jött Romániába, hogy 
Palesztina újjáépítését propagálja. Palesztiná­
ban a sanremoi egyezménynek a Népszövetség 
által is szentesített határozatai alapján nemzeti 
otthon épül azoknak a zsidóknak szám ra, 
akik a zsidóság ősi földjén akarnak letelepedni.

Weizmann Chajirn dr. érintkezésbe lép Ro­
mánia vezetőegyéniségével, mert

országunknak, mint a Népszövetség 
tagjának kötelessége a cionista szer­

vezetet támogatni.
Wevmann Caaim dr. látogatása azért is 

í*ives (-ionunk, mert a zsidó ágnak ez a ki­
tt sió egyénisége most saját személyével 
^yőzödüe ik meg arról, hogy Roma. it a rend, 
a progresszió és a teljes tolerancia állama.

arntól reméli, hogy 
hiszi Amerikába

Reméljük, hogy Weizmann dr., aki 
innen Amerikába utazik, el fogja vinni 
az uj kontinensre, ahol minket kevésbé 
ismernek s igy könnyebben terjeszthe­
tik rossz hírünket, az igazság szavát 

és ez lesz a legmegfelelőbb válasz azokra a 
rágalmakra, amelyeket az óceánon tál terjesz­
tenek rólunk.

Ás úgynevezett intellektuálisan antiszemita 
„Cu van túl“ mai számában Nae Jenesen, a ro­
mán hírlapirás egyik "legkiválóbb publicistája
igy ir:

Még egy zsidó, aki népe érdekében a világ 
országutjait járja: dr. Weizmann. Három napja 
van az országban, néhány miniszter hivatalos 
fogadtatásban részesítette és most meg akarja 
mozdítani a világot — az övét és & miénket 
is — Cion újjáépítésére.

Baráti melegséggel Lgadtuk. Látogatása 
alkalmával a Patriarcha Őszentsége is néhány 
meleg szóval emlékezett meg Cionról. Hogy 
sikerül e valamit végeznie nálunk, nem tudom. 
De megérkezése egy állandóan nyitott problé­
mát tesz újra aktuálissá.

Dr. Weizmann a kémia professzora An­
ti.

Ehsmert tudós, aki a háború alatt 
adoptiv országának nagy * szolgálato­
kat tett. Általán s tisztelettel övezve, 
kitűnő összeköttetéseivel nyugodtan 
retortái és próbacsövei között marad-
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Izött marad­

hatott volna, ahol az ő jelenléte szük­
séges és hasznos is. De mégsem teszi.
Mely f démon, vagy belső nyugtalanság hajtja 

öt arra, nogy a világban kóborolva győzzön 
meg másokat a „Szent, Országk felépítésének 
6 z it k 1 égesség ér öi ? Vájjon hiszi e igazan, hogy 
győzni fog ?

Cion és Piaspora között századok óta ver­
gődik a zsidó lélek. E fajnak egyszer alkotó, 
másszor romboló ingadozása és nyugtalansága 
ott vajúdik abban a határozatlanságban is, mely 
nem tudja eldönteni, hogy melyik a helyesebb 
n • hazatérni, vagy itt maradni az idegenek

U ? üüL'f’T s
között.

Évszázadok óta élnek a zsidók abban az 
ideiglenességben, mely e táj tragikus elhivatott­
ra ganak Riapjafc képezi: az állandó bizonyta­
lanságban olyan emberek között, akik en block 
nem ismerik el e létjogosultságukat, csak azért, 
mert nem értik meg őket.

Most dr. Weizmann megkísérli, hogy népét 
Palesztina napsütötte hegyoldalaihoz újra vissza­
terelje.

i Egy az ő hallatlan energiájában megnyaka- 
soaoit népét átalakítani és megláttatni vele 
eg\ gazdag ország termékeny mezőit.

Á bécsi nyomozás stopján emelnek vadai
Blumensíein és cinkosai ellen

Egy francia lap a jóvátétel! bizottságot okolja a hamisításokért
ntoair luov Q ---- *    i 1 n i ...... . . . .Páris, december 3. Colombani recdőrfel- 

ügyelö, aki Becsben vezette a nyomozásokat a 
Blumenstein ügyben, Parisba érkezett. Colom­
bani elmondotta, hogy Becsben nyomozása 
igen eredményes volt:, mert a tagadó vádlottak­
kal szemben az eddig hiányzó bizonyítékok 
mind megkerültek. A bécsi okmányok lehetővé 
tetziri a Blumenstein-elleni vádirat megszer­
kesztését. A Blumenstein bécsi safejében talált 
eg'.ik levél leleplezi azt a szerződést, amelyet
L/ i S"i nr» í'. ' 4- ai h I , 11 __ 1 1 j « . ...

frank értékű címlet hamisítást bonyolított le.
Lietz, aki a párisi német követség alkal­

mazott ügyvédje, azzal szerepelt a Biumenstein- 
ügyben, hogy La Caze nevében az általa le­
bélyegeztetett címleteket közvetít ette Blumen- 
síeinmak.

Az egyik francia lap cimlethamisitással kap­
csolatban felveti a jóvátétel! bizottság felelős­
ségét- is az ügyben. A bizottság ugyanis 1924 
novemberében a békeszerződés szövegével ellen-Bi'umenstein La Cezeval tőrölt' és a’két Dirid Wö hl- , * fkeferiödés «»vegével ellen- 

bankár szerepét is tisztázza. Ezen okraánvok értTbWi*“V?*. ??80tt’ onkéllyei*n jogi 
aiapjan kétségtóenm beigazdótot. hogy »0 | gfran ja Ä kbtiyS A kp

eimÍetLmisttás^ede'térc.e‘egyes iáSsira'ésh- I ,** “ “tézb5dés. ,ette Ehetővé
X 9 4. "1 ■ . c ft*' j ft hamisítást, holott, & francia t>6nzü2r\rTTiivn^r7^íösszes résztvevők szerepére is. Végül megáll»- , rinm többször hasztalan iérP a bSSoí
pnha.o, hogy Blomenstein mintegy 25 millió ■ hogy » lebélyegzésre határidőt tűzzön kÍ * ’

.................................... . ............................ ... .................. ...........

A kolozsvári lábla hal és fél hónapra Helfe 
fl&iciir volt marosvásárhelyi íogházlgazgatól,

aki d Millelmaim-pör ujravelvéíelénél fontos szerepet fálszoíí
JZttZZrfi december.5,.Az, ö Kept j rablásért elitéit cigánynak feleségéhez intézet* 
tudósítójától.) A Kolozsvári ítélőtábla ma tar- levelét, amelyben Móré arról érteriri feleségét.
fr,hat- “CU> Jv03, -“^vásirhelyi fogház- hogy a börtön udvarán ö-szetalilkozotí Miire - 
XÄ sbeekueve meg aszerenc-érien maon Józseffel és ez felismerte benne azt. aki 
. . nn Jozset ugyeben megindító’• p-rnp- annak idején még más négv paraszt társa segit-
^^1^’SPaSOl^a’VTrt,S%;,"CTJá- I ségével »»ggyilkol:» Kölnt Jakab maróévá*- 

»ol. ugyanis az, aai elfogta egy More Janos helyi terménykereskedőt. Móré János fWel-
ammx«* $» amw—bibwb——-------------- -------1- y -* sárrét* as ---------------------------------------------------—

Minden vevő, aki 1000 lej es készpénz be­
vásárlást eszközöl, egy ruhának valót kap

ü-V > ■

8 8

íp* Szabó Jenő
divatkülönlegességek nagyáruházában - Cluj

Nagy karácsonyi vásár!
Ezen ajándék vidéki utánvétéi®* megrendelésekre is vonatkozik.

meztette a feleségét, hogy nagy veszélyben fo­
rog és kérte, hogy egy ügyvédet vegyen fel 
aki eserleges vizsgálat esetén képviseld * 

Ugyanaz nap amikor Buciir fnoh; ■ ,,
elfogta Móré levélét raavoPÓ L g, g8Zgató
előtte Mittelmann J&S fs *'*»>*»*
hogy Móré János eig^ tk"°£
ak, azon az emlékezetes és borzal&as ttii Jén 
4 tareavai elkövette a gvilkossátmf , , 
öt ítélték el. gyuKossagot, emelj ért
ÄÄ ** ügyészségen 

János levelét M”é
Dobrescu a bukaresti ügyvéd?í“ Ugyébef dr' 
és dr. Kertész kolozsvári f”ke
érdekében bi-onyitéiiok után kutattak ^1“*™ 
János jelentését és az -hhZ l Su/fur 
nem találták. Anuak idpier « CSíitolt aktákat 
kuit ki, hogy az ekürt^L?! a. veleméiry ala-
kok leh’ettef vlrmdvekni tbÍZ°nyÍté'
biztosan eirendelte’vSt^Ä
neu közbenjárására annak ideién a 
sziguranca is kiküldötte Marosvásárhely re “PulT
lapek es Jeonar detektivelrpt «1 i ' ^ 6
sorón megállapították, hogy Móré JánoTc^ány
ellen alapos gyanuokok merültek fel Kőim Ja 
hab meggyilkolásával kapcsolatban

Bucur József fogházigazgatót később külön-
bj^o ügyek miatt feltüggesztették áOás- h i \ 
t vizsgálat után hivatMo, w i aLasfbo1 és 
visszaélés és sikkasztás miattVéÍféfhó ^ 
.télte el a marosvásárhelvi törvén^ ^ 

A kolozsvári Ítélőtábla rr».. tó' ’ »’
felébbviteli fórum, Bucur János üg%t A váí 
irat szerint 1926 ban hámm ■ • - d"tett ,z üg.yész.4uŰa„T ho^ Bucrtf
w»’S Vhh6tiiinbfi20 ^WljSauságTkat. kf:
J A ; kozott egyes rabokat még bűn
tetésuk kitöltése előtt haza bocsát s jotoalanul 
bitóba az allam tulajdonát képező bo gokat 
A feljelentésben azzal is me»vádn't»l- ^ í*högy az állam pénzével nfgylzabtu mwlé’ 
seset követtek el. visszaeie-

A vádirat felolvasása után Protopopeseu fn-

»MSArs&iäB
S,““™1 kapcsolatban jcgséttt

A vadoeszéd elhangzása után dr Giurmu 
Janos tartotta meg másfélórás védőbeízédét a 
veao azt vitatta, hogy Bucur különböző intri 
kasnak esett áldozatul. Előadta, hogy a fel 
jelem est ellene Constantin Angheleslu fogház^ 
titkár biztatasara tette meg a három -A fogházőrök, fe,jelentésétől 5%5
fognazigazgato és több íí<,t,z0., Uvtlr
------ J -xuhL lean. Különösen abból kifó.
lyolag, hogy Bucur nem volt hajlandó a fog- 
ház fogatait, valamint a rabokat az ügvészek 
rendelsezésere bocsárani. gyedek
n ~ Mindezek után — mondja a védő — a 
fognazigazgato különösen azzal váifóna ti * 
ügyészség haragját, hogy a Mittelmann ügyben 
tett jelentésének eltűnése után fegyelmi eS 
megindításáért, emelt szót. Dr. Giuvgiu veden 
cenek felmentését kérte. veaen-

A tábla rövid tanácskozásra vonult vissza 
majd az emok kihirdette az Ítéletet, mely sp­
rint a bíróság Jóváhagyta a törvényszék Ítéletét 
A védő semmi.ség^an^zt jelentett be a kúriához.

hóiÉtiVáFíaSanSagnal» rossz gyomornál, 
Lelrekvdesneí, renyhe emésztésnél, anyap-
cserezavarokn J, csalánkiütésnél es bő. 
viszkete-nel a természetes „Ferencz Jó­
zsef kese; üviz rendbehozza a gyomor 
és »j belek működését és megszabad tja 
a estet a felgyülemlett rothadó anya­
goktól. Az orvostudomány több úttörője 
megal apította, hogy a Ferencz József 
víz abszolút megbízható hashajtó. Kap-
foÄ1Sen r“kban’ dr°gériákban és

L E €2 T ~ m o z G Ú
Ma utoljára

Napoleon
II es utolsó része

Holnap: Mandarin (Mr. Wu) Lón Chanev-vel

Kénsav, sósav, salétromsav stb.
—, savak állandóan raktáron

_Cserő B., Arad, P. A. Jancu 22.
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Egy atyai tanács!! "Äi
Mert az uj „Santol" productum használata által, amely egy g ógynövény kivonat és menthol keveréke, ered­
ménnyel gyógyítja a spanyolnáthát, fej és lábfájást, torokgyulladást, nyiialást, reumát, .degbántalmakat,

fogfájást, kimerülést, stb. stb.
A „SANTOL“ tiszta alkoholból és gyógynövény- 

kivonatból készül és jelentékeny mennyiségű 
Mentholt is tartalmaz, mely mint jó orvosság 
ismeretes a hülés minden eseteiben. A „Santol“ 
kitűnő készítmény fájdalomcsillapító antiszeptikus, 
ezért egy házból sem szabad hiányoznia.

Hülésnéi, kéz és lábfájá-nál, nyilalásnál a 
fájó testrész San tollal dörzsölendő be, azután 
meleg gyapjú-kendővel jól begöngyölendő és az 
izzadánáls ing cserélendő.

Beállott a tél

Spanyol náthánál, torokfájásnál, fejfájás' ál, j
a fej, halánt-kok, nyak Santollal dörzsölendő be, ; 
néhány cseppet vattára csepegtetünk és bedugjuk j 
a fülünkbe, az orrba, igy nagyon jót tesz.

A „Santol“ mint szájvíz, néhány csepp víz­
ben használva, Menthol összetételénél fogva hatal­
mas fertőtlenítő szer, antis/eptikus voltánál fogva, • 
elpusztít minden mikrobát, amely a száj utján a \ 
szervezetbe jutna. Két-három csepp vattára csepeg- ; 
tetve a fogra téve csillapítja a fájdalmat.

,4 „SentoV'-t még az egészséges ember, öreg 
és fiatal egyaránt kell használja, az intellektus! 
épugy, mint munkás, sportember stb., mert e ké­
szítménnyel való bedörzsölés élénkíti a vérkerin­
gést, megszünteti a fáradtságot és termesze Les 
élénkséget kölcsönöz a szervezetnek.

A „Snntoi“ kapható minden drogériában és 
gyógyszertárban.

Nagybani eladás Emil Zaharia és Cemátescu 
Strada Popa Nan 181. Bucuresti.

A tél beállott hat Celziusz fokkal zéró alatt és 
a Héthegy országát behintette kristályos, szép zúz­
marával. Csak a finom szalonoknak készült újsá­
gokban köszöntik ujjongó-boldogan ezt a napot: 
kezdetét a jég s ski-sportnak a háziestélyeknek, 
ahol tánc és jókedv üt tanyát, a szezonnak, amikor 
meg lehet mutatni, hogyan spórol az ember egy 
szilszkin vagy perzsa-bundával. Nyolcvanezer lejbe 
kerül és eltart tiz évig is, holott a tékozlók 
nyolcezer lej es kabátokat vesznek, ami az idény 
vegén széjjeimegy. És öröme a tél mindazoknak, 
akik szerepelni szeretnek. Társas-összejövetelek 
vannak, lehet beszélni, az ember kifejezi önmagát 
és van, aki meghallgatja.

Jócskán hoz örömet a tél de még több kese­
rűséget azoknak, akiknek nincs szilszkinjük és per­
zsájuk és akiknek legkisebb gondjuk is nagyobb 
annál, hogy miként hozzák fölötte nagyrabecsült 
énjüket kifejezésre.

E nlékszem kezdő ujságirókoromból, ilyenkor 
Fröhlich János, a nagy pesti riporter minden 
poetikus vénáját megsarkantyuzía, hogy valami 
visszaemlékezése kapcsán hangulatos cikket Írjon. 
(Isten nyugosztalja és adjon bünbocsánatot neki 
ezért!) Legszívesebben Rooseweltről emlékezett meg, 
aki egykor Budapesten járt, fölkereste a politiku­
sokat, a reprezentáns Írókat és művészeket és Já- j 
ncs mindenütt a nyomában volt. Alapjában azért ! 
jött, hogy az amerikai magyarokat maga mellé í 
hangolja, ha egyszer megint republikánus program-

j tómnak a háborúban egy gránát elvette a hallását 
és nekem erre írással kelleti válaszolnom.

„Főtt dolgokat is!“ — Írtam, az első pontra 
válaszul.

— Haladéktalanul abbahagyni !
„Miért ?“ — írtam reszkető kézzel.
— A tűz megöli az életmolekulákat, amik fű­

tik a szervezetet. Erre most nagyobb szükség van, 
mint julius végén.

„Fával fütök“ — válaszoltam a másik kérdésre.
— Hosszul teszi — korholt. A fa nem arra 

való, bogy elégessék, hanem, hogy hidakat, bútort, 
gerendát készítsenek belőle, amikor már beteljesí­
tette hivatását és nem hoz gyümölcsöt.

„Nem gyümölcsfával fűtök“ — Írtam dermedő 
kézzel.

— Mindegy! — toporzékolt. Ami önnek nem 
gyümölcs, az lehet élelem az erdő vadjainak. A 
legnagyobb barbárság a bübköt és vadgesztenyét és 
a hársfákat életük teljében megölni.

„Nem én teszem !“
— Mindegy ! De támogatja a bűnt. Én magát 

egészen más embernek ismertem !
„Mit csináljak ?“

— Fütsön szénnel!
„Az is fa volt kezdőkorában !“
— De kiszáradt, miután elvégezte földi fölada­

tait, lefeküdt és megvárta, amíg hasznosíthatja magát.
„Köszönöm. Báránybőr azért van a kabátomon, 

mert finomabbra nem telik.“
— Ne csináljon velem rossz viccet.
Még meg tudtam mozgatni a kezemet és meg­

kérdeztem egy gesztussal, mit ért rossz viccen ?
— Nem a bárányon van a hangsúly, hanem a 

bőrön !
Minthogy írni képtelen voltam, egy csodálkozó 

szemmozdulattal kértem további felvilágosítást.
— On magán hordja egy lélegző, egy ösztönö­

sen, de lehet, hogy okosan cselekvő lény bőrét és 
nem érez lelkiismeretfurdalást ? — kérdezte.

Intettem, hogy levetem a bőrt, csak engedjen 
utamra. Dideregve búcsúztam tőle, neki is csattog­
tak a fogai, de azért utánam futott. Még volt egy 
kis maradék- mondanivalója.

— Nem jönne ki velem az erdőbe ?
Már a fejem is meggémberedett. Amikor nemre 

mozgattam, éreztem, hogy úgy nyekken, mint egy 
befagyott kocsikerék. Szabó Imre

Négyezer résztvevővel nyílik ma n
a nagyváradi ákkongresszus

Zészlédlszben várja NagWálad az érkező diákokat
(Oradea-Nagyvárad, december 3. Az Uj Kele 

_ _ _ „ t tudósítójától.) A román egyetemi hallgatók nagy­
mai meg akarná magát választatni az Egyesült Álla- • váradi kongresszusa ma reggel veszi kezdetét 
mok elnökévé. ; Péntek óta a különböző tartományokból be-

„Tél volt, — irta a drága, kövér uj ságiró — [ robogó vonatok százszámra öntik magukból a 
minden ugv fagyott, hogy csakúgy nyekkent és \ kongresszusra érkező diákokat. Tegnap este a 
Teddy mester ellátogatott Mikszáthhoz. Sir, vágta { regáti diákokat hozó gyorsvonat kisebb-nagyobb 
oda a villogó togsora mögül, sir, miért nem ír egy j balesetek után, amelyeket a túlzott tempera­
szép, megható mesét, mint Dickens a Karácsonyi j mentumu fiatal utasok okoztak, futott be Nsgy- 
Énekben ? Miért pocsékolja el erejét olyan siket • váradra. Tegnap, szombaton reggel különvona- 
emberek jellemzésében, mint a Prakovszky kovács ? \ ton még száz jasii diák érkezett meg. Délután 
Nincs szebb dolog a világon, mint fölemelni a l nyolcszáz kolozsvári egyetemi hallgató szállt le 
művészet hatalmával a Tél szigorától lesújtott > a nagyváradi állomáson, ahol a kongresszus 
embereket! Tegye ezt és százhúsz százalékkal le- ; csoportokban érkező résztvevőit a város vezetői 
vonás nélkül megnő a népszerűsége!“ j ünnepélyes fogadtatásban részesítettek. A fogad-

Az embereknek tetszett a költészetnek és való- ; tatások után a diákcsoportok teljes katonai 
ságnak ez a humoros öaszegabalyitása. Senkinek 1 rendben vonultak be a városba, 
eszébe nem jutott kikorrigálni Jánost, hogy Roose- \ Nagyváradon nagy előkészületeket tettek, 
veit nyáron volt Pesten, parlamenti szünet alatt, i hogy a diákok fogadtatása a legvendégszeretőbb 
amikor Apponyi bevezette a képvieelőházba és itt ! legyen. Á kongresszus teljes ideje alatt a pre- 
a villogó fogsora mögül azt mondotta: jj fektura rendeletére zászlódiszbe öltözik Várad.

— Elvem minden elbukott at föltámasztani. De A megél kezett diákokat Nagyvárad vendég- 
csak kétszer. Ha harmadszor is elesik, akkor j szerető polgárainál szállásolják el, akik a rend­
hagyóm öt a pocsolyában !

És Mikszáthtal egészen másról beszélt és Strobl 
Alajossal is. Csakhogy az igazság nem mindig al­
kalmas hangulatot ébreszteni. Olyasmiről kellett 
tehát írni, amit rá lehet aplikálni az aktuálitásra, 
ha kell egy kis' indítással. Roosevelt kiaknázhatat- 
lan volt ebből a szempontból és csak a háborúban 
szűnt meg téma lenni. Mert akkor az amerikaiakkal 
a sértődöttség viszonyában voltunk és János nem 
akarta ismerni egykori barátját.

Mindez abból az alkalomból jutott eszembe, 
hogy nekem miiyen könnyű dolgom van ebből a 
szempontból. Nem kell kotorászni az emlékeim kö­
zött, ha a hétről egy strófát kell zengenem. Csak 
kimegyek az uccára és már van miről meséljek.

Ma a reggeli órákban felém jött hajadon fővel, 
nyitott kabátban egy jó emberem. Egyike azoknak, 
akik, ha futnék is uccán, megállítanának, mert 
mindig van valami fontos mondanivalójuk.

— Mit eszik ?
— Mivel füt ?
— Miért van bárány bőr a kabátján ?
Hatfokos hidegben sürgős választ kért e kér­

désekre. Ami nem volt olyan egyszerű, mert bará-

örség felszólításának faji különbségre való fe­

ntek nélkül tettek eleget.
A kongresszus reggel 9 30 órakor Te Deum- 

aí veszi kezdetét, amelyen az összes hatóságok 
szt vesznek. Utána Ferdinand király szobra 

előtt nagyszabású nemzeti ünnepélyt rendez az 
ifjúság, melyen nagyrészt a nagyváradi jogaka­
démia diákjai szerepelnek.

A kongresszus résztvevőinek fele már Nagy­
váradra érkezett. Vasárnap délutánig még két 
ezer diák megérkezését várják Nagyváradra, 
úgy, hogy a kongresszus délutáni megnyitó 
ülésén előreláthatólag négyezer diák vess részt.

A kolozsvári diákság vezetői felkeresték a 
péntel- i napon Kolozsváron tartózkodó Tatarescu 
minisztert, akinek megígérték a gyűlés méltó­
ságteljes lefolyását.

a kalapszezonnak!
Az „IDEAL*-ba

elkésve érkezett 10.000 darab filz-, nyúlszőr- és 
bársony-kalap minden elfogadható áron lesz eláru­
sítva. Reggel 8—1-ig, d. u. 3-7-ig. Reg. Férd. 8. 

Átalakítás gyári áron.

Ingyen utazik
Cíttjra és vissza, mert
„Párisién" Árnhás, Cloj, Caíea Regele Ferdinand 12.
rőfös osztálya megnyitásától kezdve, minden vevőjének, ki útiköltségének húsz- ! 
szorosát vásárolja, vasúti jegyét ide és vissza megtéríti. Most már minden j 
árucikket u m. férfi és női szöveteket, vászonárut, férfi és női divat kötött- l 
áru, porcellán és üvegárut, cipőt, játék, bőrönd és bordiszmüárut a legolcsóbb ! 

arakon és legnagyobb választékban a Parisiennél szerezheti be I

Plüsch kabátok gőzölése, szőrmebundák tisztítása legolcsóbb CZINK nél, Cluj

stb. stb.'
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a leguzerencsésebb 
esetben

18.000,000
(Tizennyolc millió lei).

Jutalom és nyeremények:

12.000,000 
6.000,000 
2.400,000
1.800,000

stb. stb. Lei, összesen 50,000 nyeremény, több mint
egynegyed milliárd Lói.
Azonnali kifizetés készpénzben államilag, van 
biztosítva. Semmiféle nyereményilleték,

egyáltalán semminemű levonás.
Az összes sorsjegyek fele okvetlen nyer!
A sorsjegy ár ok olcsók

és pedig:

Egész I Fél 1
800 Lei I 400 Lei j

IOT~ Fizetendő a sorsjegy vétele után.
A megrendeléseket haladék nélkül kéri a szen­
zációs nyeremény-rekordjairól mindenütt és t. 
olvasóinknál már 30 év óta legjobban ismert

Fritz DÖRGE bank
Wien, I/c, Kärntner Strasse 43.

Húzás már 
1927. december 28-án 

kezdődik

ImM: DÖRGE FRIGYES Iáit r. t.
Budapest, Kossuth Lajos-ucca 4.

készséggel küld hivatalos tervet, sorsjegyeket, 
nyereményjegyzéket a

magyar ki r. osztály sorsjátékra

A Szent Rókus
lábsó

ÍFl"sőw"
[kap HATÄSA NEGYEDirtKAP

A Szt. Rókus lábsóból egy csekély mennyi­
séget meleg lábvizben feloldunk, nyerünk ez­
által oxigénnel telitett vizet, mely csodálato­
san jótékony hatást gyakorol a fájós lábra, 
megszünteti a kínzásokat, melyeket a cipő 
szorítása okoz. — Megszünteti a fagyásból 
származó viszketegséget, — Hosszabb ázta- 
tás megpuhitja a tyúkszemet és bőrkeménye- 
déseket elannyira, hogy azok kés vagy be- 

retva nélkül el távolíthatók.

Egészen biztos, hogy a Szt.-Rókus lábsó a 
legelhanyagoltabb lábat is újjá alakítja, any- 
nyira, hogy a szűk, sőt uj cipő olyan kényel­
mes lesz, mintha évekig hordta volna. Jár­
kálhat, amennyit akar, állhat egy helyben 
órákig, a fáradság vagy fájdalom legcseké­
lyebb jele nélkül.

Ára 45 lei. Kapható minden gyógy­
szertárban. Ha nem kapná, forduljon a fő- 
lerakathoz: Rozsnyay gyógyszertár, Arad

Eredeti csakis zöld csomagolásban !

. • •
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Összeesküvést fedeztek föl Szyriában
El akarták tenni láb alól Szyria

(Jeruzsálem, december 3. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Damaszknszból érkező birek sze­
rint Achmed Nami bej, a francia mandátum 
alatt álló Szíria államelnöke ellen összeesküvést 
fedeztek fel. Az összeesküvést két sziriai ne­
mes ember kezdeményezte. Mindketten az egy­
kori kalifának, Husszeinak hívei. A rendőrsé­
get névtelen levélben tették figyelmessé a ké-

állam elnökét, Achmed Nami bejt
szülő merényletre. A levél szerint Achmed 
Namit egy autóról akarták lelőni, amikor pa­
lotájából napi sétájára indul. A rendőrség le­
tartóztatta a levélben megjelölt két embert, 
akik tagadják az összeesküvésben való részessé­
güket, de a házkutatásnál talált bizonyítékok 
ellenük szólnak.

A kolozsvári kereskedelmi kamara szigorú 
kritikája a sikertelen állatexportvásárokról
Főleg a propaganda hiányára és a közvetítő kereskedelem kizárására vezethető

vissza az eddigi eredménytelenség
(Cl aj- Kolozsvár, december 3. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Szombaton este tartotta meg 
havi rendes közgyűlését a kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamara. Negrutiu F. loan elnöki 
megnyitója után az ügyvezető igazgatóság jelen­
tését terjesztette elő Caciula Miklós főtitkár. A 
jelentés szigorú, de objektiv kritikát gyakorol 
az állatexport fellendítésére szánt vásárok heve­
nyészett elrendelése fölött. Errevonatkozó meg 
jegyzéseit és javaslatait a kamara a kormány 
elé is terjesztette memorandum formájában. A 
memorandum szerint a vásárok megrendezése 
körül az első hiba ott történt, hogy az akcióba 
a kamarákat egyáltalán nem vonták be, holott 
ezek a szervek már eddig is foglalkoztak vá­
sárok rendezésével és az ezek során szerzett 
tapasztalatokat igen jól lehetett volna értéke­
síteni az exportvásároknál is.

Még súlyosabb hiba volt a kellő propaganda 
elmulasztása. Ezzel magyarázható, hogy az ed­
digi vásárokra alig jöttek külföldi vásárlók. A 
hivatalos propaganda abban merült ki, hogy 
néhány külföldi román konzulátust értesítettek 
az exportvásárok megtartásáról. A vevők elma-

vásárokról kizárták a közvetítő kereskedőket 
holott a kamara által autorizált alkuszok igen 
gyakran elősegítik az üzletkötéseket, minthogy 
a tájékozatlan külföldi vevő a rendelkezésére 
álló két-három óra alatt nem is képes közve­
títő nélkül nagyobb vételeket perfektuálni.

Hibáztatja a kamara kritikája a vásári ille­
tékek bevezetését, amikor a rendes vásárokon 
semmiféle illetékeket nem kell fizetni. A vá­
sárló szándékú külföldiek becsapva érzik ma­
gukat, hogy a lanszirozott hírekkel szemben az 
exportálatok fuvardiját nem szállították le, a 
vámcsöknentést pedig általánosságban adta 
meg a kormány. Nem volt szerencsés gondolat 
a vásárok megtartási helyét olymódon megálla­
pítani, hogy a hizlaló vállalatok nagy része távol 
esik a vásároktól, ami az amugyis csekély ked­
vezményeket illuzóriussá teszi.

A jelentést a közgyűlés tudomásul vette. 
Hasonlóképen változatlanul elfogadták az ügy­
forgalmi jelentést, a nyugdijszabályzatot és a 
kamara 1928. évi költségvetési előirányzatát, 
amely 9 millió 171.999 lej 26 báni bevételt és

radását azzal is indokolja a kamara, hogy a i ugyanilyen összegű kiadást foglal magában.

Uj választás nélkül nincs megegyezés, 
mondja a nemzeti paraszipárí válaszirata

a kormány ajánlatára
Piresan tábornok szerint csak a nemzeti parasztpárt kerülhet kormányra

(Bucuresti-Bukarest, december 3. Az Uj Ke 
let tudósítójától.) A nemzeti parasztpárt várva 
várt válasza végre a liberálisok előtt fekszik. Min­
den várakozásnak megfelelően

a nemzeti parasztpárt vezérlőbizott­
sága elvetette a liberálispárt kollabo- 

rácios javaslatát.
A válaszirat hangsúlyozza, hogy a parlament mai 
összeállítása törvénytelen. A liberális törvények 
magukon viselik a zsarnokság és a pártérdekek 
bélyegét. Végül azt mondja a válaszirat, hogy a 
nemzeti parasztpárt már kétizben próbált egyez­
séget kötni a liberális párttal, de mindkét esetben 
olyan keserűen csalódtak,

hogy az ilyen tárgyalások iránt való 
bizalmukat teljesen elvesztették.

A vezetőbizottság ülése viharos volt.

javaslat
megegyezés mellett felszólaló pártvezéreket, hogy 
szavazzanak a kollaboráció ellen.

így a nemzeti parasztpárt vezérlő bizottsága 
egyhangúlag utasította vissza a javaslatot.

Heves viták támadtak a válasz megírása körül 
is. Egyesek egyszerű „nem“-mel akarták az aján­
latot visszautasítani, ’ de a többség úgy határozott,

hogy a további tárgyalások lehetővé 
tétele végett udvarias levélben értesít­
sék a liberális pártot a tárgyalások 

meghiúsulásáról.
A miniszterelnök reggel kilencre várta a válasz

kézbesítését és ezért délelőttre miniszteri tanácsot 
hivott össze, de mivel a miniszterek az elhunyt 
miniszterelnök sírjához Floricába utaztak ki, a mi 
nisztertanács elmaradt.

Maniu találkozása a miniszterelnökkel
Bukaresti tudósítónk esti telefonjelentése: Ma 

délután négy órakor Maniu Gyula Titulescu laká­
sán találkozott Bratianu miniszterelnökkel, akinek 
átnyújtotta a vezérlő bizottságnak a liberális párt 
három oldalra terjedő ajánlatára tett két gépírt 
oldal terjedelmű válaszát.

Szenzációképen hat a liberális ajánlat­
nak eddig még nyilvánosságra nem hozott 
befejezése, mely hangsúlyozza, hogy az 
aj inlat el nem fogadása esetén a liberális 
kormány nem vállalhatja a kormányzás 
felelősségét.

A válaszirat visszautasítja a liberális ajánlatot.

ö ' I o ---- 7 **
kormány alkotmányosan megválasztott parlamentben 
alakuljon meg és a törvényhozó testületek pártará­
nyában történjék meg a kollaboráció.

Maniu két órán keresztül tárgyalt a mi­
niszterelnökkel, melynek során nyilvánvalóvá 
vált, hogy a két párt között minden kollabo­
ráció s kísérlet végkép meghiúsult.

A két pártvezér találkozása után Pre- 
san tábornok a miniszterelnöknek kijelen­
tette, hogy a helyzet tarthatatlan és az 
egyetlen lehetőség az, hogy a nemzeti 
parasztpárt a kormányzást egyedül ve­
gye át.

Magyar Színház vasárnapi előadásai:
3 kor: Piroska és a fárkas 
6-kor: A sxomhate&ti hölgy 
33U-hor: Gsottmn a cm ók

(Gyermekelőadás, olcsó betyárokkal)

■tf T9GF30 tssmssmaamaisBmsmatm i

MEGNYÍLT
XPH BODEQd Naponta friss felvágott, tejtermék és saját készítményü sütemények. 

Viszonteladók kedvezményt kapnak. Ugyanott a kapubejáraton 
mészárszék. Naponta frissen vágott liba, libazsír, zsirnakvaló kapható

Malom-n. 8.
foil Leöovlcs-féle mészárosüzlet
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HUSZADIKSZÁZAD
KÜLÖNBÖZŐ HARCTEREKEN századunkban 

is folynak tovább az ősi ütközetek az osztályok és 
a hozzájuk tartozó ideológiák között. A első sorban 
küzdő ellenfelek ma a polgár és a proletár. A pol­
gárnak ugyan majd minden európai államban két 
frontja is van. A polgár ugyan sok helyen viasko- j 
dik még a feduális úrral is. Ez a harc lenyegeben 
azonban már történeti inaktualitás. A valóságban 
e harc azonban még sok helyen áll, — meglehetős 
szívós kitartással. A század aktuális hadjárata azon­
ban nem a feduális ur és a polgár, — hanem a 
polgár és a proletár között folyik: a világtörténelem 
sorsa ma e két ellenfél összecsapásában revellálodik*.
A polgár és a proletár közti harc a főhadszintér, 
minden egyéb harcterek mellékes csatározások, 
melyeknek győzelmei vagy vereségei nincsenek semmi 
befolyással a főhadmüveletre: — a mellekhadszin-
terek sorsát és problémáit a központi hadművelete« \ 
sorsa dönti majd el . . .

A harc, — amint az köztudomású — a leg- j 
erősebb és a legláthatóbb a gazdasági téren Ezen j 
a téren az osztályok közötti harcnak, mindkét e : 
részéről, megvannak a maguk éles fegyverei, melyek . 
mindkét oldalon súlyos sebek ütésére alkalmasak, ; 
Nem kevésbé élesen folyik az osztályok közötti , 
harc az ideológiák területén ... A XX. szazad j 
egyik ismertető jegye, ‘hogy a két ellenfél az ide- j 
oíogiák területén végleg megszerveződött. _ Ha u. i. j 
a XIX. század folyamán külön ideológiai területté : 
deklarálódott a tudományos szocializmus, úgy a XX. | 
században, rejtett és lappangó életek után, e külön s 
területek véglegesen kinőtték a zárt és egyértelmű < 
s a pontosan hozzájuk tartozó világképet. , A szó- 
cialista világkép e szerveződési és beéréei folyamata ; 
az utolsó félévszázad eredménye: szerveződése és 
érése részben a homályban folyt le, — 
függetlenül azonban a polgári világképektől. Tör­
téneti tény az is, hogy a polgári világképek Öntu­
datos harckészsége és revíziója, a tőle íuggetien 
proletár világkép kialakulásának apropójára tői ténfc..

A proletár világkép első alapvető különbsége 
bármely polgári világképtől: az osztálytudat. Az 
egész proletár gondolkodás, minden proletár ítélet 
az osztálytudaton orientálódik.

A proletár osztálytudat a legkevésbé sem ideo­
lógiai fikció. A proletár osztálytudat következmé­
nye annak, hogy a proletár azonos a foglalkozásá­
ban és életmódjában. A polgár osztálybeli. össze­
tartozása a proletáréval szemben, munkája és élet­
módja differenciáltabb volta miatt, csupán csaa. ideo 
lógiai: a proletáré viszont valóságos. A proletár 
közösségérzés, mely a proletár világképnek máso­
dik alapvető ténye. Ez a közösségérzés jelentősebb 
tényező a világkép természetében, mint ahogy az 
az első pillanatra látszik. Ez a közösségérzés ha­
tározza meg a proletár számára úgy a társadalom­
nak,, mint a természetnek a jelentőségét : ^ ez álla 
pitj a meg a proletár-egyén helyét a világban : ami­
nek részletes értelme az, hogy az egyes ember alá 
van vetve a közösségnek, melyet magafe lett levő­
nek és kötelezőnek tart. A sokat hangoztatott kol­
lektivitás fogalmának ez az élményszerü és ideoló­
giai értelme a proletariátus világképében.

' í;'{f

LÉLEGZETET

imsm iíiwai
MEGVÉD A HIDEG, NEDVESSÉG ES ÖACCILUSOK ELLEN 
EZEN KÉSZÍTMÉNY FERTŐTLENÍTŐ SZEREI IMPREGNÁLJÁK 
A LEGELERMETETLEK'EBB RESZEKET IS ÉS MEGVÉDIK A TOR­
KOT, MELLET ES TUDÓT MINDENFELE INFt.AMATlÖ SÉRÜLÉS 

ES MEGTÁMADÁS ELLEN 

GYEDEKEN FELNÖTTEKésÖREGEK 
VEGYÉTEK AZONNAL ES TARTSATOK 

MINDÉG KÉZNÉL 
A DOBOZ FAC-SIMILJE—A 
KAPHATÓ MINDEN

GYO GYSZ ER TARBAN .S-ÍST IllESfy1, AIDA

r-VAÄ_ <7

gáláit NE NT! KSMÍj

íA

felelősség: az elnyomott rétegekből felemelkedő 
ember individualizmusa tehát.

* * *
Érdekes sajátsága a proletár világképnek a 

proletáriátus dinamikus világát élése. A fej­
lődés fogalma, melyet Hegeltől örökölt a tudo­
mányos szocializmus, uralkodó fogalom a , proletár 
világképben. A proletár világképben a , társadalmi 
valóság és a természet állandó és szükségszerű fej­
lődési mozgásban levő folyamat. A fejlődés olyan 
kizárólagos fogalma a proletár világképnek, hogy 
enélkül a fogalom nélkül az egész elképzelhetetlen. 
A proletár világképnek ez a fogalom adja ethoszát, 
ez szabja ki kötelességeit; ez teszi progresszív 
világképpé. Ebből a fogalomból következik a prole­
tár világkép páthosza : azaz — dolgozni az előre­
haladás "szolgálatában, dolgozni az emberiség tovább­
fejlődésén . . . * * *

Van a proletár világképnek még egy fontos 
eleme : az aktivitás. A proletár aktivitás a követ­
kezőkből áll:

A proletár aktivitás elsősorban a cselekvést 
hangsúlyozza, — szemben az érzülettel. Ezért áll 
idegenül a fönnálló formákkal és tradíciókkal 
szemben. Mindezek u. i. értelmetlenné váltak 
előtte; ebből pedig szükségszerűen következik az 
újjáépítés, a cselekvés.

Hasonlóan szükségszerű következmény a prole­
tár számára az életfentartás szükséges munka ér­
tékelése és hangsúlyozása.

Viszont a kötelessógérzés s az előbbi pontokban 
jelzett alapvető ideológiai tények, természet­
szerűleg adják az emberiség továbbhaladásáért való 
aktivitást. . .

.. . így látja A. Lang heidelbergi szociológsn 
egy dolgozatában a proletár világkép fővonalaik

(G. G.)

(Sighet-Máramarossziget, december 3. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Több mint ötvenéves peres­
kedés után december másodikán végre meg­
oldáshoz jutott a felsővisói közbirtokosság egy- 
részének, a báró Grödl cég ellen indított milliár­
dos erdöpöre. Az összes magyar és román igazság­
szolgáltatási fórumok a Grödl cég javára döntöt­
tek ebben az ügyben, amelytől az ínséges mára- 

... ... s marosi lakosság, tízezrei várták évekig helyzetük
Van azonban, még ha a fecsegek és ideológiai ; megjavulását Évtizedekig szünetelt a munka a 

svindlerek tagadják is, - proletár individuals j hatalmas visoi (»rengetegekben a per elhúzódása 
mus, A proletár individualizmus kétségtelenül kü- miatt és legutóbb maga az egzisÉtecciajaban 
lönbözik a polgáritól. Elsősorban nem önmagába * érdekelt lakosság, valamint a haldokló gazda- 

p ^ sági élet követelte a per sürgős eldöntését.
1 ° Azután, hogy a Semmitöszék elsőidben halasz­

tott* el az ítéletet, a közbirtokosság! vagyon

á Semmitöszék is a Grödl cég javára döntött 
a milliárdos felsővisói erdőperben

11 111 i 1/iliV. Ck —'

való zártság és nem a szellemi más hovatartozás a 
proletár individualizmusa. A proletár individualiz-

felosztásával állítólag meg nem elégedett fel 
peresek jórésze vissza is vonta keresetét, mert

meggyőződtek róla, hogy érdekeik nem szenved­
tek sérelmet a Grödl cég részéről. Bizonyos 
oldalról azonban a pert zsidókérdésnek igyekez­
tek beállítani és igen magas pártfogók támoga­
tásával kierőszakolták a per folytatását, mialatt 
az erdőségek kitermelésének késése miatt a 
havad lakosság ezerszámra kényszerült otthon, 
vagy távoli vidékekre vándorolva nyomorogni.

Ilyen előzmények után, amelyeknek még 
igen sok nyilvánosság elé nem került érdekes 
kulisszatitkuk van, érthető az a páratlan érdek­
lődés, amely háromszori elhalasztás után a 
Semmitöszék december második! tárgyalása 
iránt megnyilvánult. Máramarosszigeten szom­
baton a kora reggeli órákban terjedt el a hir, 
hogy a Semmitöszék is a Grödl cég javára 
döntött. Az ítélet nagy megnyugvást keltett a 
máramarosi lakosság körében.

musa nem idegenség. nem hontalanság s nem in­
tellektuális különcködés. Ennek az individualizmus­
nak szférája az emberi méltóság és az emoeii 

ll niiiimiiiiiiMiM||ir ~ *iininrrrirxz&mt/“•

egy megbízható bőrápoló­
szer használatát. Szeles, 
esős időben épugy, mint a 

^ napsütésben a Creme
Mf)..snn bőránotás a legmegbízhatóbb eszköz az arcbőr és kéz ápolására. A Creme Mousox-bbrépolé* feltét- 
^n^rin-énve fezta féívtelen egyenletes és fiatalosan üde arcbőr és előkelőén ápolt kéz. A Creme Memne* ered- 
ményéfsÉJe egyedülállónak lehet "mondani. A Creme Munson minden jobb szaküzletben kapható. Nagybani eladás:
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HÍREK
— 31 Kelet az egyetemes erdélyi *b báneégi isi- 

dóság napilapja.
[ «fcesztik: Oiszkalay János és dr. Marton Krstl 
felelős szerkesztő: Marton Ernő.

DJ Kelet cikkeinek utánnyomását csak a lenti, 
megjelölésével; engedjük meg.

Vasárnap
5688. Kiszlév 10. 
1927. dec. 4.

Hétfő
5688. Kiszlév 11. 

1927. dec. 5.

e — Dési Gézát akarják a budapesti 
zsidó hitközség elnökévé megválasztani.
Budapestről jelentik: Megbízható értesülések sze­
rint a Lederer Sándor dr. halálával megüresedett 
neológ zsidó hitközségi elnöki székbe Dósi Géza 
országgyűlési képviselőt akarják megválasztani.

— A cseh kormány újra felveszi a tár­
gyalásokat a Vatikánnal. Prágából jelentik : A
cseh kormány legközelebb ismét felveszi a tárgya­
lásokat a \ atikánnal. A ellentétek elsimítását még 
mindig a Húsz-ünnepségek körül felmerült kontro- 
verziák késleltetik, valamint az, hogy a szentszék 
puszta presztízs- kérdésé bői ragaszkodik Marmacci 
pápai nuncius viszatéréséhez.

— Mussolini újra kijelentette, hogy min­
den eszközzel megvédi Albánia független­
ségét. Hómából jelentik: Az olasz-albán kato­
nai szerződésnek az olasz király által történt 
szentesítése alkalmával Mussolini levelet irt a 
kamara elnökéhez, amelyben kijelenti, hogy 
Olaszország szándékai változatlanok és Oüasz^- 
ország nem fogja tűrni, hogy az albán állam 
szabadságát és függetlenségét bárki megcsor- 
bitsa. Olaszország pozitív együttműködésre haj­
landó minden hatalommal, kizárólag azért, hogy 
fentartsa és biztosítsa a baráti és jószomszédi 
viszony fejlesztését minden állammal, de első­
sorban szomszédaival szemben.

-WjK ,
AiPl Plover. í CQj]
férfi es n oi Rá« MhJU

áruház C 1 u i
*— Az uj osztrák osztálysorsjáték 

sorsjegyeire vonatkozó megbízást sürgősen 
küldje be a sorsjegyek árusításával és nye­
remények kifizetésével hivatalosan megbí­
zott Borge Frigyes bankházának, Wien, I—c. 
Karntnerstrasse 43. Nyereménytőke 260 millió 
lej. Főnyeremény és jutalom 18 millió lej. 
Sorsjegyárak : Egész 800 lei, fél 400 lei, ne­
gyed 200 lej.

— Két lánytestvér tragikusvégü vetél­
kedése egy budapesti kereskedő^egéd sze­
relméért. Budapestről jelentik : Sallay Borbála és 
Sallay Bözsi nőtestvérek, mindketten szerelmesek 
voltak Veszély László kereskedősegédbe. Mind­
ketten azt követelték a fiatalembertől, mondja meg 
a másiknak, hogy szakit vele. Veszély azonban 
mindig tréfával ütötte el a dolgot. Tegnap Sallay 
Borbála, miután hatástalanul szólította fel Veszélyt, 
hogy nővérével szakítson, üveget rántott elő, amely­
ben marólúg volt s azzal Veszély arcát leöntötte. 
A marólúg a fiatalember fólaröát és szemét ki­
égette. Sallay Borbála erre a Dunához rohant és 
belevetette magát a folyóba, de kimentették. Sallay 
Rózsi, értesülve a kettős tragédiáról, a Margit- 
hidról szintén beleugrott a Dunába, de őt is ki­
mentették.

Vasárnap délelőtt 
11 órakor van a

(Mr. Wu)
Mandarin
sajtóbemutatója a Qűjnnf 
mozgóban IJvivvl

— A kolozsvári Célra Mizrachi Cha- 
nukka-ünnepélye. A kolozsvári Ceire Mizrachi 
december 10 én tartja ezévi Chanukka-ünnepéljét, 
az épitő-iparosok otthonában, melyre már serényen 
folynak az előkészületek. A műsor kiemelkedő pontja 
Wassertitromm Sándornak, a Mizrachi szervezet­
nek a bázeli kongresszusra kiküldött delegátusának 
ünnepi beszéde lesz. A „Recept gegen Schwiegers11, 
c. jiddis vígjáték előadása mellett különböző magán­
számok fogják tarkítani a nagysikerűnek Ígérkező 
estély műsorát.
ruiety r\yvz z^yz “lsnoyarjH -íz dim * 
n^pnniD DMnrrr bz .mzyn :im nz'V' hmd 
nMitibrr nnnttnn obixn nn^M by yen?
(Str. Baron L. Pop 10.)

* Kalap-bársony minden színben 95 lej, a 
Gólya- Áruházban.

— Feljelentést tettek egy budapesti ház- 
épitőszövetkezet vezetősége ellen. Budapest­
ről jelentik: Aitorjay Sándor ügyvéd tegnap ötezer 
panaszos nevében feljelentést tett a budapesti fő- 
kapitányságnál az „ Akarat“ cimü házépítő szövet­
kezet vezetősége ellen. A feljelentést tevő ötezer 
panaszos annak idején mind belépett a nevezett ház- 
épitőszö vetkezet tagjai sorába, amelynek tagsági 
djait rendszeresen fizették és megfeleli száma rész­
vényeket vásárolva, igényt szereztek arra, hegy a 
szövetkezet nekik kertes családi házat építsen. A 
szövetkezet elnöke annakidején Oláh Dániel volt, a 
Friedrich kormány egyik minisztere. A szövetkezet 
pénztárába befizetett pénzeket állítólag nem kezelték 
el, hanem, mivel a szövetkezet mindjárt a forra­
dalom után alakult meg, ezek az összegek a deval­
váció alkalmával elértéktelenedtek. A szövetkezet 
60 ezer tagjából 55 ezer belenyugodott ebbe az 
indokolásba, de a fenti ötezer pert indított. Az 
ügyben Bartha rendőrfőtanácsos megkezdte a nyo­
mozást.

— Házasság. Üzv. Dávid Hermanné és 
Bornstein Mózes meghívják jóbarataikat és ismerő­
seiket december hó 9-én Petroseniban megtartandó 
egybekelés! ünnepélyükre.

* Kézimunka kiállítás Neumannál Reg. 
Maria 10. vasárnap éjjel 12 óráig. Szenzációs lesz.

* Antiphtysifl tüdőbaj elleni szer. Több mint 
5000 gyógyult s már munkaképes ember igazolja 
biztos sikerét. Feltaláló Oláh Károly nagyernyei 
plébános ur. Engedélyezve a Román Közegészség- 
ügyi Minisztériumtól 19375/1924. Magyar szaba­
dalom 64078 —1914. Ismertető füzetet küld az 
egyedüli készítő : Osváth-gyógyszertár Targu- 
Mures.

Kö t ö 11 divat kábát
Slitt áruház CLU-f

* Hollandiában odafagyott egy vonat 
a sínekhez és a bennetartózkodó közismert 
kolozsvári újságíró még meg sem hült a rette­
netes hidegben, mert télikabátját a Katz és 
Fia cégtől (Cluj, Piata Uoirii 10.) vette, ahol 
bő választék van ulsterekben és paletőkban.

— Letartóztattak egy budapesti detek­
tívet, aki rendszeresen foglalkozott fizietek 
és lakások fosztogatásával. Budapestről jelen­
tik : A rendőrség őrizetbe vette Gsleszka Sándor 
detektívet, akiről kiderült, hogy. rendszeresen fog­
lalkozott lakások és üzletek fosztogatásával, egy 
betöröbanda segítségével.

— Rothermere Amerikába érkezett.
Newyorkból jelentik: Az Aquitania nevű hajó fe­
délzetén lord Rothermere ma Newyorkba érkezett, 
ahol többek között Borah szenátorral fog politikai 
megbeszéléseket folytatni.

* Mintás Cord bársony 98, 118 és 150 lej,
a Gólya Áruházban.

Meférkezett 
a friss bánáti toiiu es pihe

a „RECORD“ paplan áruházba, Str ad a 
Vlahufa (Bólyai-u.) — Ugyanott paplan, 

matrac és fehérnemű kapható.

— Adventisták országos konferenciája.
Áz adventisták kolozsvári csinos kis templomá­
ban ünnepi keretek között tartják négy év után 
Románia „hetednapi szombati adventistái“ má­
sutt ik országos konferenciájukat. A zöld gallyak­
kal feldíszített templomban a megnyitó beszé­
det péntek déiben Cnrissian, az európai adven­
tista szervezet elnöke tartotta német nyelven. 
A dán származású prédikátor hetedmagával ér­
kezett Kolozsvárra, ahol Erdélyből, Munteniából, 
Moldovából es a Binságbél körülbelül százöt­
venen érkeztek. A konferencia e hónap 6-áig 
fog ülésezni és ez idő alatt a szekta négy évre 
kiható munkaprogramját állapítják meg. A 
program főleg speciális és jóléti természetű 
problémák megoldására szorítkozik. Gyermek- 
gondozás, züllöttek jó útra térítése, árvák, öz­
vegyek és agsiok ist ápolása és a Biblia szellemé­
ben való fölvilágositása. A konferencia kolozs­
vári szónoka Truppéi Győző volt, Bukarestből 
B. P. Pauli ni szólalt föl, Temesvárról B. H. 
Hermann ismertette a bánsági munkát, mig a 
kolozsvári Farkas Dániel az adventista ifjúság 
föladatait körvonalazta. A közeli napokban meg 
fogják ejteni a választásokat.

* Sima Cord bársony minden színben 88 
lej, a Gólya-Áruházban.

Selyem florharisnya no
ni |i minden színben . .lei *1»
Diait-áruház, CLUJ

U * A N I A__MOZGÓ
Ma utoljára

Na pole o
I. TGSZ6

Holnap: NAPOLEON
II. és utolsó része.

KOTTALEPAGEfÄ
f?

nm hrÉCionpfi-d
Wímpassing U™r«r op« m 0 «mb z w

f?
hó és sárcipő a legjobb és legolcsóbb

áruink óriási választékban és feltűnő olcsó árakban

ENGROS beérkeztek. ENGROS

ímmsesasss*
Belföld- külföld legna­
gyobb sikerű zeneszá­
mait tartalmaza az uj

Moravetz Allmili
43 pompás zenemű 175 lei. Mindenütt kapható

Vidéki cégeknek bevásárlás esetén vasú i költségeit megfizetjük. Megrendelé­
seket pontosan és olcsón aznap leszállítjuk.

Schwarz Sándor és Társa
Oradea Gesr-1895 - Telefon 7-87 Nagyvárad
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Az exporí-impori meggyorsítása ér« 
éjszaka Is fogják elvámolni az árukat

Egyelőre csak Biharpüspökm és Kuríscson vezetik be az uf rendszeri. 
Románia eredményei a budapesti vasúti konfereaicláii

(Clvj-Kolozqvár, dec. 3 Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A napokban ért vó^et Budapesten a 
középeurópsi és balkán államok konferenciája, amely 
nek az államközi teheráruforgalomra vonatkozó egyes 
határozatait az Uj Kelet már ismertette. Most ér­
keztek vissza a konferenciáról a CFR delegátusai, 
akik Németország, Ausztria, Csehszlovákia, Jugo­
szlávia, Lengyelország, Magyarország, Olaszország, 
Bulgária és Görögország kisüld >Uei mellett Romániát 
képviselt k Budapesten -t delegatu.-ok I eszámolója 
szerint Romania ig. u é; tékes eredményeket ért el 
a konferencián, amely többek között megjavította 
a Középeurópáva 1 való fehéráru forgalmi összekötte­
téseinket. Az összes relációkban lényegesen meg 
rövidítették a tehervonatok menetidejét, hogy a 
szárazföldi teherszállítás felvehesse a versenyt a 
dunai hajózással. Ebben a tekintetben Románia ki­
vívta, hogy Németországgal egy uj közvetlen teher- 
vonatot kapjon Lengyelországon át Bulgária és a 
kelet felé való csatlakozással.

A hozzáfűzött remények fokozatos beváltását 
ígérő exportvásárokkal kapcsolatban a román dele­
gáció elérte, hogy a MÁV-tói és az osztrák állam- 
vas írtaktól speciális szerelvényeket kapj -,nak az 
állatszállítmányok. A romániai áruszállitmányokat, 
minden más szállítmányt megelőzve, fogják Buda

adott okot a külföldi valutáknak is. A budapesti 
konferencián Románia delegátusai bejelentett«1 k, 
hogy a CFR intervenciójára a pénzügyminisztérium 
rövidesen bevezeti az éjszakai vámolást is, egyelőre 
Kurticson és Biharpüspökiu.

Viharos jelenetek a prágai tőzsdén a 
Petsehek-bankház árfolyammanipuiációja 
miatt. Prágából jelentik: A „Ceské Siovou 
legutóbbi számában arcól számol be. hogy a 
prágai tőzsdén viharos jelenetek játszódtak le 
a Petschek és Társa bankház igazgatójának és 
egy Epstein nevű ügynök árfolyammanipulá­
ciója miatt, melyet ezek a brüxi és északcseh- 
országi kőszén bányák részvényeivel űztek. A 
brüxi szénbányák részvényei az el múl c ősz fo­
lyamán 1840 cseh koronáról háromezerre szök­
tek fel, legutóbb pedig 1890- re estek vissza. 
Az északcsehországi bányapapirosok előbb 33t 0- 
rói 4560-ra emelkedtek, majd 3460-ra estek 
vissza. Epstein állítólag mesterségesen, idézte 
elő az emelkedést és a zuhanást, amelynek kö­
vetkezményeit számos részvényes sínyli meg 

A kart nlemez és a papíráruk uj be­
hozatali rendje. A szakértői bizottság döntése 
alapján a pénzügyminisztérium a kartonlemez

pestre, Bécsbe és Passau felé, Németországba to- j és a papírból konfekcionált áruk behozatali 
vábbitani. \ szabályzatának egységesítéséről ma rendeleti

A külföldre irányuló áruszállitmányok gyors j utón "értesítette az összes vámhivatalokat. A 
továbbítását eddig nagyon megnehezítette czon I rendelet szerint, amely azonnali hatállyal lép 
körülmény, hogy a határmenti vámhivatalok éjjel | éleibe, a papírmasé, papirkö, carton fibre, vuf- 
nem vámoltak. Emiatt az áru vonatok többórás j can fibre és más elnevezések alatt ismeretes 
késést szenvedtek, ami nemcsak az exportkereske j papirlemez készítmények, ha színezet lenek, a 
delmet érintette hátrányosan, hanem sok panaszra ! vámtarifa 797-ik tétele szerint vámolandók el,

. ui

színes állapotban a 798-ik tétel szerint Mind­
azon papíráruk, vagy kartonból készült" cikkek 
amelyek a vámtarifa egyik tétele alá sem von­
nátok, a 822 ik tétel alapján lesznek elvámolva 
vagyis az ilyen cikkek után a főrészüket alkotó
papír télé, vagy kartonlemezminőség vámjának
háromszorosa fizetendő, tekintet nélkül arra 
hogy van-e nyomás rajtuk, vagy sem. Az ilyen 
Cikkeknei természetesen a göngysulyszabályt is 
be kei tartam. Ha ezek a cikkek finomabb 
anyagokkal kombinált formában kerülnek im- 
poitra, minden egyes esetben a 836 ik vám 
tétel által megállapított kilónkénti 250 lei \]C 
téket kell fizetni, tekintet nélkül arra, Vy 
milyen minőségű papírból, vagy kartonból ki 
szmtek es mdyen rendeltetéssel

Iparpártolási kedvezmény. A december 
2;fi; 267 számú „Monitorul Oficial“
áltál kozout minisztertanácsi határozat szerint 
a Kővetkező erdélyi és bánsági vállalatok kap- 
tas meg az iparfejlesztési kedvezménveket • 
Stiaszny József kaptafagyára Arad; a Eocc^ 
cég alatt működő betéti társaság által létesi- 
tecao harisnyagyár, Temesvár; Guth A Fiai 
dugogyara, Szatmár. ' "ciai
, J'rd^QS va|onzációs per a bukaresti­
ig? előtt. Nagyérdekességü valorizációs per-

f71 ^eler,ÍOsá8ü döntést a bukaresti 
iteiotabla. Á per előzményei 1919 re nvulnak
™\.amiifor a Párisi Auguste Dormeuil & Co 
kulcmbozo árut szállított a bukaresti M. BertheU 
c guetx azzm a feltétellel, hogy a megrendelést 
csaK a ej javulásakor kell francia frakkban és 
angon fontban megfizetni. Az üzlet létrejötte!
K°r a font 92 lejt, a frank 2 70 lejt ért A ípí 
azonban rosszabb lett mire a párisi cé»' bene
rel.e vevőjét A törvényszék, abból kiiidulv, 
hosv a felek mfpr.nióio ___uuiva

A piac stagnál, az árfolyamok változatlanok.

gélgélogfeaefe rl. jeieefése j »«mmhjmrw

1 8-ODÓI kiindii]VSbogy a felek intenciója semmiesetre sem lehe­
tett ml hogy adós 92-ösnél, illetve 2-70 esnél
Sír hanem 7rin ^ «lutatarto-

Feíebbezés folytán került
amely az elsőfokú Ítélet, megvált itatásával ki-’
mondotta, hogy a tartozás a font és a frank 
m»i árfolyama szenet fizetendő, mer* az a ki 
kötés, hogy csak akkor fizetendő, ha a lei fo 
javul, a szerződés megkötése után lehetetlenné 
vak vagyts ez a feltétel nemlélezönek teto-

S*1! december 3 Vasárnap 11órakor /an

I ZSricb
ayíifts íbiM

íBuka- Boda- 
• rsä j post mm

Zürich Sí 85 3136 — — 490 3130 11021 i13682 65080
Newyork I61V?.-i613/k 51847 51935 2541 A 63 ■57130 70930 3375
Lcndon . , 790-791 253020 253037 12402 788 2789 3462 16470
Párig , 635- 640 2040 20407i — 636 2250 2791 13-P83
Milano 885 890 2816 2816 1 13795 881 3105 3854 18345
Í?r4g*. 477-478 15867* 15860 _ 480 1693 210’70
liudapec i 2840—2845 9075 907250 — 2832 12415 59070
Oelgrád ,, 93.3 913 286 1006 124972 5941
Bukarest 320 320 1565 — 8527$ 43773 20777s
v araó 5815 5815 1815 6410 7652 37840
Bécs „, 2290 2295 737s 7310 2282 8055 47587
Berlin 3880—3885 12387 12389 - 3865 13655 16945 80650

ír#’
prfe

1929"

48815 
3931/, 
5437 

129677

1761/«
62

Sasi lej árffliyama i Zürich futó) 320, Pára 1565, Budapest 3527$ Béce 43750, Prága 20775.
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Szőrme miteét/é L. 4-000 
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Bőrkabátok
Neumann M. Cluj £
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉI
*

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Vasárnap 3-kor: Piroska és a Farkas. (Gyermekelö- 
adás olcsó helyárakkal. Sorozatszám: 120.) 

Vasárnap 6-kor: A szombatesti hölgy. (Újdonság 3-ad- 
szor. Sorozatszám: 121.)

Vasárnap 83/4-kor: Csattan a csók. (Operette-újdonság 
5-ödször. Bérletszünetben. Sorozatszám : 122.)

Hétfő: A szombatesti hölgy. (Újdonság 4-edszer. Napi­
bérlet 20. C. Sorozatszám : 129.)

Kedd : A szombatesti hölgy. (Újdonság 5-ödször. Napi­
bérlet 21. szám, A. Sorozatszám: 130.)

Szerda : Helge Lindberg a finn csoda-énekes hangver­
senye. (Bérleiszünetben. Mérsékelten emelt hely­
árakkal. Sorozatszám: 13L)

Csütörtök: Mesék az Írógépről. (Operette-újdonság, elő­
ször. Kolbay Ildikóval, Mende Klárival, László 
Andorral, Ihász Aladárral. Premier bérlet 18. 
szám. Sorozatszám: 132.)

Péntek : Mesék az Írógépről. (2-odszor. Napi bérlet 21.
szám, B. Sorozatszám 133.)

Szombat 3s/2-kor: Bizáncz.'Ifjúsági előadás nagyon olcsó 
helyárakkal. Poór Lilivel, Táray Ferenccel, Jano- 
vics Jenövei, Bevezető előadást tart: Puskás La­
jos tanár. Sorozatszám: 134.)

Szombat SPs-kor: Mesék az Írógépről. (3-adszor. Bérlet­
szünetben Sorozatszám: 135.)

Vasárnap 3-kor: Egy éj Velencében. (Operette repriz. 
Kolbayval, Mendé Klárival, László Andorral. Ol­
csó helvárakkal. So ozatszám: 136.)

Vasárnap 6 kor: Mandarin. (Mister Wu) Poór Lilivel, 
Janovics Jenővel. Sorozatszám : 137.)

Vasárnap h» 4-kor: Mesék az írógépről. (4-edszev. Bér­
le tsz ünetbea. Sorozatszám : 138.)

Hétfő: Mesék az Írógépről. (5-ödször. Napi bérlet 21.
szám, C. Sorozatszám: 139.)

Kedd : Mesék az írógépről. (6-odszor. Napi bérlet 22. 
szám, A. Sorozatszám: 140.)

A színházi iroda közleményei
Mesék az írógépről. Az idei budapesti 

színházi évad legnagyobb és legtartósabb Ope­
rette sikere: Mesék az írógépről. A Városi szín­
házban adták elő s a statisztika sz-rint eddig 
100.(00 ember nézte végig, de még egyáltalá 
ban nem csökkent a vonzó ereje, mert vala­
hányszor műsorra van tűzve, napokkal előbb 
elkapkodnak minden jegyet. A közönség vémg- 
tapsolja az előadást s a népszerű melódiákat 
-együtt dúdolja a színészekkel. A Mesék az Író- ) 
gép:öl bemutató előadása nálunk a jövő hét 1 
csütörtöki estéjén lesz. A gondos előkészületek 
s a parádés szereposztás itt is biztosítja az uj 
operette sikerét. Kolbay Ildikó, Mende Klári, 
László Andor, Ihász Aladár, Miklóssy Margit, 
Kőszegi Margit, Leövey Leó, Selmeczi Mihály, 
Lmtos Béla, Izsó Miklós fogják a Mesék az író­
gépről főszerepeit játszani. A Mesék az írógép­
ről hat egymásutáni estére van kitűzve : C ü- 
törtökre, péntekre, szombatra, vasárnapra, hét- ' 
fore és keddre. Valamennyi előadásra ár u«itja 
a pénztár a jegyeket. Különösen a figyelmébe 
ajánljuk a közönségnek, hogy a szombati és \ 
vasárnapi előadásokat bérletszünetben tartják 
meg s igy az összes páholyok és zsöllyeszékek 
is a nem bérlő közönség rendelkezésére állanak. ’ 

Vasárnapi előadások. Három előadás lesz . 
vasárnap a magyar színházban: Délután 3 óra- i 
kor a Piroska és a farkas, vas3^ a Villámkirály • 
leán5* cimü látványos, tündéri mesejátékot ; 
adják a gyermekek számára olcsó helyárakkal. ? 
Hat órakor a Szombat esti hölgy-nek lesz a har- ] 
madik előadása,, a címszerepben Poór Lilivel. ; 
Este háromnegyed kilenckor a Csattan a csók j 
cimü francia operette - újdonság kerül színre

P. Unirii 28.
Központi szálló épülete Telet- 6~10

Csillárok és asztali zseblámpák részletfizetésre. 
I Rádió és alkatrészek nagy választékban. 
I Vidéki megrendeléseket azonnal telj esit.
Kolbay Ildikóval, Mende Klárival, László An­
dorral, Ihász Aladárral. A vasárnapi előadások 
jegyeit tanácsos már délelőtt megváltani, igy 
elkerülhető az előadások előtti torlódás a pénz­
tár előtt.

Szombatesti hölgy ma is, hétfőn is, ked­
den is. Minden este az óriási sikerű Szombat­
esti hölgyet adják, amely ellen csak egy panasz | 
hangzott el: sokan nevető görcsöt kaptak s 
ezt kifogásolják. Hétfőn este negyedszer, kedden 
este ötödször adják a Szombatesti hölgyet. A 
keddi előadást bérletszünetben tartják meg.

1 1 2c I rft!y-- I A téli szezon most
I IOlCilii • kezdődik nyúlszőr 
és velour-u jdonságokkal.Ujból érkezett
5000 drb. Ára 200 lei és a legdrágább 280 L.
„CARMEN“ kalapszalon
Cluj, CaL Victoriei „No 4. (v. Kossuth L. utca)

kömyvva szokle page

Á 1 1 a n dr 
nagy raktáó

i

■J
1

Odeon 
Decca
gramofonok­
ban és leme­

zekben.
Angol import 
Sagybani árak

Fraíii SEGALL
Bucuresti, Str. Carol 16. (fost 20.) Etaj I.

Ingyen utazik

Budapesti e,
ha

kötött- és szövőttáru
szükségletét fedezi a

Holló HorlsnpMzban
Selyemharisnya E*___

kis szövöhibával .... .........................P ”

Francia selyem harisnya p 6"----
Francia selyemharisnya 7*fíO

legfinomabb............................................ P * VU

Angol harisnya ...............p 2*08
Selyemnadrág..................p 4*80
lágy választék férfi*, női bőrkeztyükben, gyermek­

harisnyák, Bői-ferfí pnlloverek és kosztümökben

Hifin UQrionTTíliáy Budapest, V3I. Király-ntea 17, 
HILIU HallúllJfŰlKlZ Holló-utca sarok (voll erdélyi kereskedő)

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást- 
keresöknek 30°/c kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

250 íef, előfizetőknek 150 lej.

»MMOPIN

7SPH1R
m

Oradea Tizenötödikéig 
utón. Jól vagyok. Vigyázz 
te is. Csókollak.

>»«♦»»»«»»<

Clnj, Str. Tlahnta (volt- 
Bóiyai-n.) 3. Telefon 147 j •

L egyo zte
a világ összes kályháit 
a szab. fatüzelésü foly- 
tonégö, légfütéses
O r s d e 3, S # #*•

kályha. Sy6rtia
Szántó Dszső ts Fia
redőny- és kályhagyára

IW a r ä § e §t i Wo 8.

Üvegcsiszelda és tükör 
gyár. Táblaüveg raktár;; 
és üvegezés! vállalat.

; Hibás tükrök ujrafon- 
: csorozása. 1007

Már 10 csehkoronáért (50 leiért) kaphat 7« csehszlovák sorsjegyet az I. osztályra

Ungár S. taokháxánéi
Bratiszlava (Csehszlovákia} Venturuioa 20.

IKis rizikóval I csak nálunk nyerhet | Nagy vagyont I
;---------------------------------J csak nálunk nj^erhet 

További nyeremények: 1,000.000 Ke,őnvereménv 2 millió Ke (10 millió Lei). További nyeremények: 1,000.000 lie, v00.000 Ke, 300.000 Ke,onyeremeny^ muuoM (ív muuuj ö^z,yereméay^ték. 60,090.000 Ke - 300,000.000 Lei.
Sorsjegyárak: Ve Ke 10 (Lei 50), v< Ke 20 (Lei 100), V» Ke 40 (Lei 200), Vi Ke 80 (Lei 400)
- ’ " QVflTinol Q Vóvdnhil7á0 1 hA? f Kzetés a 90rs.jegy vétele után. Diszkrét szétküldés. — Húzás

aZllBUdl d JLBáliüllliZaöJillilZ! után azonnal küldjük a hivatalos nyeremenyjegy zeket.
Ipny Ügyes képviselők magas jutalékkal azonnal felvétetnek

G RAM OF ON LEPAGE

Focus
t ü x S f Bvállalat
előnyösen ismert tüzifabeszerzési forrás, Cluj
Str. Ghaorghe Enessu 3.
Tel. 4-38 (volt Gyufagyár-u.) Tel 4-88

"
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Friedmann szerencséje kolosszális

Húszmillió leit
S. 750.000 — nyerhet ön egyetlen sorsjegygyei.

A világ legkedvezőbb snrsjátéka.

W0.080 aurnjagy - &G.OOO nyíremén#.
Húzás (1. osztály) Dezember 28. és 30. 1927

Nyeré s eredményeimMégis csak 8sark. íf
a lezajlott sorsjátékon:

S. 100.000
= Lei 2Va Millió 

az 54524 sz. sorsjegyre

S. 50.000
= Lei l1/* Millió 

a 79202 sz. sorsjegyre

S. 40.000
= Lei 1 Millió 

az 55074 sz. sorsjegyre

S. 3Q.CÜ0
= Lei 750.000'— 

a 19848 sz. sorsjegyre 
a 96953 „ „ „

S. 10.000
== Lei 250.000'— 

a 62125 sz. sorsjegyre 
és még számtalan nagy

nyeremény

XB. ü, 63U

etfs&si
Bwfcer

szappannal lehet legjobban borotválkozni
1927 decei

Sorsjegyárak________ V4__________ V2___________Vi__________
osztályonként S. 8.— 8. 16.— 8. 32.

(Lei 200.—) (Lei 400.—) (Lei 800.—)

Remf&ijen &zutr*ai
A rendelés vétele után az eredeti sorsjegyet a hivatalos játéktervvel azon­
nal megküldjük önnek. Fizetés a sorsjegy kézhezvétele után. Megrendelé­

seket a következő címre kérünk :

A gondi 
sabb arra, I 
világba, mii 
közel egy éj 
útjait, fára! 
országról oa 
nép igazát I 
kopogtat, dl 
lelkiismereti 
oszlatni a g 
években K| 
Weizmann, I 
most itt vaj 
itt történik! 
holnapután I 
elmondhat, I 
saját füleixj 
lapja, a nVj 
reményén sä 
Amerikába | 
szavát az ul 
ismernek él 
hirünketu. I

Nem kéj 
szívesen válj 
íyel a „Viitj 
a hírvivő sl 
ban a fcoldj 
haladás és j 
inkább válj 
hisz maga | 
fel, hogy lá| 
ilyen módoj 
Romániáról] 
mel és béna 
hogy éppen] 
jó szolgálati 
íogja eloszll 
véleményt, I 
mániáról kij

AVeizma] 
és a szivély] 
körök részel 
sitették mel 
csak vállal] 
fogja azt a ] 
rul“, de bj 
szánr. Dúca | 
ferencia md 
beszéde és I 
jelentések. A 
zetére és jő 
voltak arra,

iá i S.AV'Or

Ludwig Fri&dmmnta
Wien, L Salzgries 12/11,

Galsworthy
A Forsyte SagaEgy ruhára való

A huszadik század regénye. Az egész társadalom, 
élete egy család történetében. Az uj regényírás leg­
első remeke. — Fűzve 612 lei, kötve 867 lei Há­

rom kötet! utánvéttel szállítja.

Utolérhetetlen gyártmány. Bőséges habot csinál 
Vezérképviselő: B. Lax, Str. Batistei 14. Bucuresti minden színben......................Lei “™" *

Szabó J&nŐ divatáruba*#
ban - Cáiáj LEPAGE KOLOZSVÁR

A világ legX.ft %r

nagyobb ka 
nadai vasút-

versenyen lcívGli árakon,
óriási választékban.

Köszörülés, nikkelezés
kifogástalanul és olcsón.

Kun Mátyás Fia
Cluj, Calea Victoriei No 2.

és hajóstársa

A cluji
Mert kitűnő az ellátás, pompás a kiszolgálás, rendkívül kedélyes a környezet és mert az 

„EMPRESS“ expressz gőzösökkel kitűnő az összeköttetés Antwerpen—Cherbourg—Ham­
burgból Kanadába közvetlenül, minden átszállás nélkül. A hajó csak 4 napig van nyílt ten­
geren. A IH.-ik osztályban is kényelmes kabinok vannak 2 — 4 és 6 ággyal

Csakis a „Canadián Pacific“ vonalán utazik a kivándorló — hazájából egészen a kana­
dai rendeltetési helyéig — egyazon vasút- és hajóstársaság oltalmában, annak alkalmazottai veze­
tésével, a társaság hajóin és vasúti vonalain.

FONTOS! Fóldmives családok, mezőgazdasági és háztartásbeli női alkalmazottak, akiknek 
Kanadára szóló kivándorló útlevelük van. minden külön bevándorlási engedély nélkül utazhatnak 
az év bármely szakában, korlá'lan számban. Egyedül Utazó földmivesek vagy mezőgazda- 
sági munkások csak 1928 február hó 15-ike után indulhatnak.

Az ilyen egyedül utazó kivándorlók a Kanadába való bevándorláshoz szükséges engedélyt a 
„Knnadían Pacific romániai irodáiban ingyen kaphatják meg, ha jegyüket ezen társaság 
hajóira és vasúti vonalaira váltják.

Lutheránus és róm. kath. vallásu németek az ágostai evangélikus, illetve a rom. kath. egy­
ház kanadai egyesületeinek oltalma alatt utaznak.

Őrizkedjek tehát ismeretlen ügynököktől és forduljon bizalommal a „Kanadián Pacific“ 
főügynökségéhez Bucure§ti, Cal. Grivitei 157 vagy annak fíókügyLökségéhez Oradea, Bul. 
Regele Ferdinand 25. — Mindennemű felvilágosítás díjmentes!

Ezü stárugyárban
készült minden darab evőeszköz és dísztárgy ezen

van ellátvagyárj ellel

Sürgönyeim
„Tacamnl“

Telefon 29,

QOG-am finomsági
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak:

,TACA3T0L“ EgüstáragyáuCIuj, Str. Bemcrandulni 17

Női köpeny, őszi és téli férfiruha és kabát­
szövetekben. — Jó és olcsó gyermek- és 
gyermekegyenruha szövetek, úgyszintén pok- 
rócz, szőnyeg és bélésáruk állandóan raktáron

Szebeni posztógyár lerakatában, Cluj, Calea Regele Ferdinand 13 sz.

A Gég neve garancia a minőségért

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat B.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u. 10
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